

El Mañana

Año III. Núm. 534. Redacción y Administración: Ronda Víctor Pruneda, 15

FRANQUEO CONCERTADO

Teruel, viernes 3 octubre de 1930

Crisis de la personalidad del Estado

Es un hecho, por nadie controvertido, que el Estado va extendiendo de día en día sus fines, evolucionando entre dos posiciones extremas, la individualista y la socialista según que quede limitada su actividad o abarque todos los fines humanos.

Hoy va adoptando una complejidad con su intervención que irremisiblemente descansa en la esfera socialista. No en un socialismo radical que lleva anejo su supresión, como el Marxismo, o teoría catastrófica de la vida. Ni en su opuesto el Revisionismo que niega la concentración del capital y su corolario el cataclismo Marxista. Tampoco en el sindicalismo para quien la actividad del Estado queda reducida a la organización e integración obrera y solo ostentan el título de ciudadanos los trabajadores, tal ha sido la política de Stalin en la República de los soviets. Pues a partir de 1929 toda su política agraria se redujo a poner toda la producción agrícola en manos del Estado, haciendo propietarios del Estado (Sovhós) o sea la colectivización general de la agricultura.

Los demás Estados Modernos, unos van construyendo impensadamente un socialismo intelectual llamado Fabianismo, conservador de todas las instituciones y el trono y extendiendo más los fines del Estado (España e Inglaterra) por ejemplo. Otros van destruyendo sus instituciones, como Alemania, Constitución de Weimar, no violentamente, sino de un modo pacífico y progresivo (laborismo).

Y como nota distintiva del Estado moderno es preciso consignar que se va destruyendo su personalidad jurídica. Las deudas van aumentando exageradamente, filoxera que va a cambiar la profunda vida de la Nación llamada Estado, en una colectivización soviética.

Para Esmein la personalidad del Estado consiste en la encarnación de una patria y de un territorio. Teoría que es la clásica ordenada con dos direcciones, una que la personalidad del Estado es un soberano, otra encarnada en la Nación.

Si decimos que el Estado tiene personalidad, exponemos una idea que es eterna. El Estado sobrevive a todas las modificaciones que produzcan en su seno. Jamás profundiremos su personalidad con la del jefe del Estado por ser susceptible de interrupción; y como consecuencia deducida genéricamente, las leyes, los Estatutos, los compromisos financieros, etc. perduran en todos los

regímenes políticos. La personalidad del jefe de Estado es un proceso histórico susceptible de interrupción.

Hasta ahora, a excepción de los sociólogos, nadie ha negado que la personalidad del Estado es eterna. Es forzoso reconocer que también está sujeta a un proceso histórico capaz de ser negada e interrumpida por la misma intemperancia de aquellos que la detentan o representan.

La personalidad del Estado reside en sus representantes justamente elegidos por el pueblo, siendo una idea descabellada que contraigan deudas públicas sin el asentimiento de sus representantes. Todos estos desmanes van negando la personalidad del Estado y como los sociólogos destruyen la teoría clásica aunque por distinto camino. Para éstos, o bien el Estado es un grupo social de mayor importancia y sin personalidad jurídica (Fellinek) o bien niegan la existencia de un derecho exclusivo del Estado (Desquit y Gierke), o bien se niega la personalidad y la soberanía del Estado, creando grupos mutuales federados y distinguiendo entre funciones y subfunciones, las primeras son las económicas mucho más importantes

que las segundas llamadas políticas (Proudhón).

Sin embargo, hoy, puede afirmarse que la personalidad del Estado es eterna. Más tarde no sé! Las funciones económicas del Estado tienen la fuerza evolutiva del progreso. Si se abandonan originan la crisis de la personalidad jurídica del Estado.

HERSILIO RUIZ HERAS.

RITORNELOS

I
¡Yo era un niño, yo era un niño,
y cuánto yo te quería!
El dolor de mi cariño
era mi sola alegría.
Siempre en el alma la idea
de ser contigo sincero:
— «Mañana como la vea,
le diré cuánto la quiero!...»
Y cuando a tí me acercaba,
te miraba, te miraba,
y a hablarte no me atrevía
de aquel tímido cariño...
¡Yo era un niño, yo era un niño,
y cuánto yo te quería!

II
¡Volver otra vez a veros
desde lejos, sin turbaros,
ojos azules y claros
de mis amores primeros!

¡Oh Margarita, hilandera
de mis ensueños lejanos,
ya no jugarán mis manos
con tu blonda cabellera!
¿Quién eras? ¿Adónde fuiste,
único amor rubio y triste...
de mi niñez sin amores?...
¡Volver de nuevo a miraros,
desde lejos y entre flores,
ojos azules y claros!

III

La Virgen de los Dolores
vió mis lágrimas primeras.
Yo le regalaba flores
para que tú me quisieras.
Estabas en el convento,
y yo sus muros rondaba,
por tí preguntando al viento
que tu aliento respiraba.
Y soñaba mi deseo
con la escala de Romeo,
bajo la clara fragancia
de la primavera aurora...
¡Oh ruiseñor de mi infancia!
¿En dónde cantas ahora?

IV

¡Oh pobre amor! ¿Dónde has ido?
Esta mañana, en mi huerto,
entre rosas, junto al nido,
encontré un ruiseñor muerto.
Vendrán otros ruiseñores
mi primavera a alegrar,
pero aquél muerto entre flores
jamás volverá a cantar.
¡Corazón, corazón mío,

Nuevo alcalde

Al hacer información esta mañana en el Gobierno civil, el señor García Guerrero nos ha manifestado que a pesar de las reiteradas negativas para hacerse cargo de la Alcaldía de Teruel había aceptado el nombramiento de la presidencia del Concejo, don Agustín Vicente Pérez.

Este ilustre terulense y prestigio de su Colegio de Abogados, no necesita presentación. Persona destacadísima en la vida político-social de Teruel en la cual ha ocupado sus más altos puestos con la máxima autoridad, talento y competencia, va a desempeñar la Alcaldía en momentos no precisamente fáciles.

Por hoy nos limitamos a registrar el hecho y señalar que a la opinión pública ha satisfecho ampliamente el nombramiento.

Felicitemos a don Agustín Vicente—y a la ciudad, por la cual va a sacrificar su sosiego, y al gobernador señor García Guerrero, por su triunfo—y le deseamos éxitos en el desempeño de la Alcaldía.

ALQUILO o VENDO fábrica de Pastas. Carretera de Cuenca. 6, Razón: San Francisco

muere de angustia y de frío
con tu recuerdo de amor!
Calla; suspende el aliento...
Un canto tiembla en el viento:
— ¡Pero no es mi ruiseñor!

V

¡Entre las gentes me veo
siempre a solas con mi llanto
igual que el patito feo
que Andersen amaba tanto!
Como nadie me quería,
cifré en tí mi único empeño,
¡oh rubia primita mía,
blanca y frágil como un sueño!
De mi pasión te reíste...
¡Y de nuevo quedé triste,
a solas con mi deseo,
siempre ocultando mi llanto,
igual que el patito feo
que Andersen amaba tanto!

VI

No quiero verla a mi lado
de nuevo, pues si la vieses,
acaso ya no estuviese
aquel encanto pasado.
Su imagen tiene el misterio
y el amor de aquella hermana
que en una tarde lejana
llevaron al cementerio.
¡Oh el recuerdo!.. En la distancia
es mas dulce su fragancia...
Pasó, y me dejó su huella,
y verla otra vez no quiero...
¡Ya no soy yo, ni ella aquella
visión de mi amor primero!
¡VILLAESPESA.

La alimentación en el raquitismo

La alimentación y la educación higiénicas contribuyen mucho a desarraigar el raquitismo y a distanciar los desastres de la mortalidad infantil, pero a condición de recurrir a la lactancia materna durante el primer año. Después, se deberá evitar los desórdenes nutritivos, haciendo cesar la sobrealimentación absurda de los niños; téngase muy en cuenta que en los niños muy gordos es muy corriente el raquitismo floreciente, sobre todo en los que empiezan por comer en seguida patatas (probablemente por la riqueza de este tubérculo en sales de potasa).

Muchos de estos niños exuberantes, que causan la admiración por su riqueza en carne en los concursos de bebés, se transforman algunos meses más tarde—triste reverso de la medalla—en sujetos raquíticos. También se encuentra con frecuencia el raquitismo en los pollitos criados con destino a ser vendidos para carne y alimentos desde la salida del cascarón con sustancias demasiado nutritivas. J. Guérin ha conseguido poner raquíticos a perros jóvenes alimentándolos con carne.

El raquitismo es desconocido en el Japón, porque las mujeres amamantan a sus hijos hasta los dos o tres años. Tal experiencia es un elocuente ejemplo de que nosotros nos excedemos en la defensa de nuestra civilización. Causa pena ver que a los cinco o seis meses empiezan ya muchos niños a participar en las comidas de los padres y a deglutir los alimentos más disparatados e indigestos, que no pueden sino causar profundas perturbaciones en sus funciones digestivas. Ahora bien; está demostrado que no es sino del medio gástrico-intestinal de donde parten todas las desviaciones nutritivas, todas las diatesis futuras, todas las viciaciones incurables de la constitución. El raquitismo es uno de los anejos de esta cadena morbosa que empieza con el meteorismo intestinal y se continúa con la diarrea y los vómitos. Estos son los primeros eslabones de la cadena que es preciso romper; si no, el tratamiento es inútil, ilusorio, no tardando mucho en establecerse el círculo vicioso.

Pero la alimentación del niño no es todo; es preciso también velar por su limpieza, los cuidados minuciosos de su piel y sobre todo su provisión de aire respirable.

Lo que demuestra naturalmente la desastrosa influencia de la aireación insuficiente, es la universal observación de la gran frecuencia del raquitismo en la primavera y su rareza en otoño. Es evidente que un aire puro facilita la resistencia orgánica y aleja de la sangre el exceso de ácido carbónico, que asfixia en cierto modo el tejido óseo. Se busca el estímulo por la luz solar, la atmósfera ozonizada y los movimientos metódicos. ¿No vemos, en efecto, raquitizarse a las terneras cuando el establo es húmedo y no tiene

Camión CHEVROLET reformado Para DOS toneladas

Entre las muchas mejoras introducidas cuenta con NUEVOS FRENSOS, NUEVO EMBRAGUE, PLIEN TE TRASERO MAS REFORZADO y dispuesto para RUEDAS GEMELAS. Semiejes traseros MAS REFORZADOS y de MAYOR DIÁMETRO. Chassis REFORZADO, RUEDAS DE DISCO CON ARO etc., etc.

Pueden entregarse con ruedas sencillas o GEMELAS a gusto del comprador.

El camión con ruedas sencillas vale

8.295 pesetas

Solicite detalles al concesionario

José María Morera

Alejandro 4, ALCANIZ.—Plaza de Carlos Castel, 3.—TERUEL.

aire ni luz, a desprecio de la alimentación más higiénica? La actividad nutritiva de los huesos se retarda por la perturbación trófica «*folins sustantive*»; forcemos pues, las células inactivas y atónicas a fijar los principios hábiles y principalmente las moléculas minerales modificadoras. No es todo medicinar y nutrir; es preciso colocar la economía en condiciones de aprovechar los elementos que se la proporcionan; levantar el estado precario de las vías digestivas; exaltar la energía de asimilación por la gimnasia respiratoria, la aportación saludable y permanente de oxígeno, la ventilación de día y de noche, etc.

La insuficiencia nutritiva encuentra su filiación evidente en los errores de la lactancia. Impondremos, pues, la lactancia natural, con regularidad en las tetadas: seis a ocho cada veinticuatro horas, cada dos o tres horas por el día y sólo dos tetadas por la noche.

El destete tardío, la abstinencia de todo alimento sólido antes de un año completo, son medidas indispensables; sólo la leche esterilizada se tolerará como suplemento nutritivo, en casos de insuficiencia de la leche materna.

DR. E. MINÓN.

Temperatura

Datos recogidos en la Estación Meteorológica de esta capital:

Máxima de ayer, 25'3 grados.

Mínima de hoy, 11'8.

Viento reinante, E.

Presión atmosférica, 693 9.

Recorrido del viento, 3 kilómetros.

ECOS TAURINOS

Vicente Barrera ha desmentido la noticia de su retirada. El diestro valenciano no tiene en cuenta la herencia de su mujer y quiere seguir toreando mientras haya quien lo contrate.

Valencia II, que lleva toreadas 18 corridas, actuará el domingo en Nîmes con Marcial y Torres, marchando después a Caracas.

En Valencia reina entusiasmo ante la corrida del próximo domingo, en la cual Manolo Bienvenida despachará seis toros de doña Concepción de la Concha y Sierra.

En 400.000 pesetas se ha fijado el tipo de subasta para el arriado de la plaza de toros de Valencia.

Para el 12 del actual se anuncia en Córdoba un mano a mano Barrera-Bienvenida con toros de Concha y Sierra.

Por fallarle Posadas, la empresa de Caracas ha contratado al Niño de la Palma para cinco corridas y un beneficio.

ZOQUETILLO.

Leed EL MAÑANA

IGLESIA DE SAN PEDRO

Solemne novenario en honor de la Virgen del Rosario

Con gran concurrencia en vez a ron anteayer los cultos que a María Santísima tributará su antigua hermandad en la iglesia de San Pedro del 1 al 9 del presente mes, con arreglo al siguiente programa:

Todos los días, a las nueve y cuarto, se celebrará misa cantada que podrá aplicarse por los fieles que lo deseen, y por la tarde, a las cinco y media, dará principio el devoto ejercicio con el Santo Rosario, con misterios cantados, lecturas de la novena, motete, sermón, gozos y reserva, terminando con la salve a la Santísima Virgen.

La fiesta principal se verificará el día 5, por ser domingo del Santo Jubileo. La Comunión general tendrá lugar a las ocho, y la misa solemne con sermón, a las diez.

El día 5, primer domingo, se anticipará media hora el ejercicio de la tarde, a fin de celebrar la solemne procesión que recorrerá las calles de costumbre.

Todos los sermones del novenario, incluso el de la misa solemne del día de la fiesta principal, estarán a cargo del reverendo P. Fr. Luis M.^a de Orihuela guardián de los Menores capuchinos de Valencia.

Todos los días del mes, a las ocho menos cuarto se celebrará en la capilla de la Santísima Virgen una misa rezada que se aplicará a intención de los devotos que lo soliciten.

La elocuencia y fervor del reverendo P. Fr. Luis M.^a de Orihuela, encargado de todos los sermones es verdaderamente admirable y profundos sus conocimientos teológicos y científicos, en todos los ramos del humano saber. Deleita y enseña.

Seguramente que, como ayer y anteayer, las amplias naves de la iglesia de San Pedro, se verán en los días sucesivos llenas de fieles.

Cotizaciones de Bolsa

Efectos públicos	
Interior 4 por 100 contado.	70'50
Exterior 4 por 100.	81'70
A amortizable 5 por 100, 1920.	91'00
" 5 por 100, 1926.	91'00
" 5 por 100, 1927.	99'60
" 5 por 100, 1928.	83'90
" 5 por 100, 1927	87'00
libre.	
Amortizable 3 por 100, 1928.	99'60
" 4 por 100, 1928.	70'00
" 4 1/2 por 100, 1928.	
" 4 por 100, 1908.	83'75
Ferroviaria 5 por 100.	75'00
" 4 1/2 por 100.	89'25
Acciones	
Banco de España	591'00
Banco Hispano Americano	
Banco Español del Río de la Plata	201'00
Azuucareras preferentes.	
ordinarias	72'75
Telefónicas preferentes	107'90
ordinarias.	
Petróleos	128'00
Explosivos	108'200
Nortes	564'00
Alicantes	517'25
Obligaciones	
Oédulas Hipotecarias 4 por 100.	91'50
Id. id. 5 por 100	97'88
Id. id. 6 por 100	109'50
Cédulas Banco de Crédito Local 5 por 100	
Id. id. id. id. 5 1/2 por 100	
Id. id. id. id. 6 por 100	
Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro, 5 por 100	
Id. id. id. id. 6 por 100.	
Transatlántica 6 por 100, 1920.	
" 6 por 100, 1922.	
Moneda extranjera	
Franco.	37'85
Franco suizo.	187'45
Libras.	46'55
Dollars.	9'66
Liras.	50'00

SE VENDE

BOMBA DE MANIVELA SEMINUEVA, BARATÍSIMA. RAZÓN, EN ESTA ADMINISTRACIÓN

NOVEDAD ¡LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un NIÑO puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de seda, algodón, lana o hilo.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente
LA ZURCIDORA MECANICA
va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento.
Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar.

Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por Giro Postal. No hay Catálogos.

Patent Magic Weaver

ARIBAU, 226 — BARCELONA

EL HOMENAJE A BENAVENTE

Las grandes figuras del Teatro, de la Enseñanza y del Periodismo, contestan a nuestras preguntas sobre el gran dramaturgo

Ya está en marcha el homenaje que España entera va a tributar al más glorioso de los dramaturgos con temporáneos. Los obreros del pensamiento, dignificados con la genial producción del maestro de la escena española, van a ver pronto realizado lo que parecía un sueño: un grupo escultórico, en el que al lado de la figura del glorioso autor, se levante la más popular de sus figuras teatrales: el «Crispín» de «Los intereses creados» con otros relieves escénicos de obras no menos gloriosas y figuras no menos inmortales.

Y como complemento, un grupo escolar que lleve el nombre de Benavente, donde los niños madrileños tengan un hogar más para instruirse y educarse. Un homenaje simpático en verdad, para que el homenajeado guste siquiera de ver el reconocimiento a su labor literaria de muchos años.

Al primero que hemos preguntado es al propio Benavente.

—¿Qué figura de su teatro le gustará mejor ver en el bronce?—
le decimos al gran escritor.

—«Crispín», por que es la más popular. A mí me gusta más «Señora Ama» por ser figura más española; pero «Crispín» ha llegado más al pueblo, y además se presta mejor para un grupo escultórico.

Seguidamente hemos dirigido estas preguntas a distintos sectores del teatro, la literatura, el periodismo y la enseñanza:

—¿Cree usted merecedor a don Jacinto Benavente, del homenaje que le prepara la Confederación Nacional de Maestros, por su prodigiosa labor teatral y educativa?

—¿Considera usted al «CRISPÍN» de «Los intereses creados» como una de las figuras que más caracterizan a su autor, la más popular, y por tanto la que mejor puede simbolizar su producción teatral?

—¿No encuentra usted acertado y justificado, que la Confederación Nacional de Maestros haya invitado a los elementos literarios y teatrales, a que colaboren al triunfo de este homenaje?

Enrique Borrás

—«Creo que en el homenaje a don Jacinto nos honramos nosotros...»

—El «Crispín» de «Los intereses creados» es tan grande, tan humano, que la única pluma que le daría mayor relieve, es la de nuestro admirado don Jacinto...

—Tan acertado y justificado creo este homenaje a nuestro genio de la Literatura, que una vez

cumplido este gran deber para con él, podremos demostrar ante el mundo entero, que no era *in gratitud*, que era *olvido*.

Antonio Zozaya

«Contestó afirmativamente y de un modo resuelto a las tres preguntas que se ha dignado hacerme acerca del homenaje al insigne dramaturgo don Jacinto Benavente».

Marqués de Hoyos (alcalde de Madrid)

Después de una atenta carta agradeciendo el nombramiento de miembro de la Comisión de Honor, dice el alcalde de Madrid: «Contestó afirmativamente a las tres preguntas que me hace sobre el homenaje a Benavente».

Fernando Díaz de Mendoza

—«Todo me parece poco para homenaje a Jacinto Benavente por su prodigiosa labor teatral».

—«Son tantas las figuras que animó su talento, que me parece una adulación a «Crispín» elegirle en tre todas. Pero como ha de ser una vaya por Crispín. No estaría mal acompañarle de algunas mu-

jes, ya que hay para dar y tomar...»

—«Me parece tan bien que la Confederación Nacional de Maestros haya invitado a los elementos literarios y teatrales a colaborar en este homenaje, que, por lo que se refiere a los literatos, lo considero golpe de *Maestro*».

Pepita Meliá

Para el autor de cien obras teatrales de inigualable estirpe literaria; para el dramaturgo cuyo nombre se reverencia fuera de España al igual que en este suelo que le vio nacer; para el infatigable creador de un teatro que al rodar los años conservará puras

y acrecentadas sus esencias; para el que siempre se renueva, eternamente joven y eternamente laborioso, todo homenaje es merecido.

La Confederación Nacional de Maestros da testimonio de su finura psicológica y educativa poniéndole al país, que lo secundará con amoroso celo seguro de servir una gloriosa causa.

—Simbolizar en el «Crispín» benaventiano la producción teatral de don Jacinto puede ser un acierto. Y también lo sería elegir a la esposa de esa «Señora Ama» de la que está contento el que la dió vida. Pero ello importa poco. Da lo mismo. Lo importante es la obra total inmensa, que ha realizado el literato insigne y cuyo símbolo tangible sería una llama iluminando un mundo...

Hortensia Gelabert

Todos los homenajes al gran don Jacinto, por mí tan venerado y tan querido, me parecen, no ya merecidos, sino obligados.

—Considero un acierto que en la obra escultórica proyectada, figure, junto al inmortal Benavente, su inmortal «Crispín».

Y creo más que justificado, de-

liciosamente conmovedor, que sean los maestros de España quienes hayan organizado ese homenaje al maestro de maestros.

Margarita Xirgu

Don Jacinto Benavente es sobremedera acreedor al homenaje que le prepara la Confederación Nacional de Maestros, por la obra eminentemente educadora de su prodigiosa labor teatral. Verdadera escuela de costumbres, es decir, pintura de ellas y ejemplar espejo, su teatro, con enseñanza deleitable, cumple el principio docente por excelencia, de la maestría.

—Sin duda, el «Crispín» de «Los intereses creados» es una de las figuras que más caracterizan a su autor: la picardía humanísima con que defiende la nobleza de su señor; la gracia tradicional con que injerta nuevamente en el árbol frondoso del teatro español, el espíritu satírico de la máscara italiana de quien toma nombre, confieren al personaje benaventiano una significación preponderante en el repertorio del dramaturgo insigne.

—¿A quién mejor que a los elementos literarios y teatrales podía invitar la Confederación Nacional de Maestros a colaborar en el resultado de este homenaje? Benavente el «hombre de letras» y el «hombre de teatro» son una misma persona viva como el Shakespeare, como Lope, como Molière o Goldoni, el escritor trasciende a la acción dramática en la obra benaventina, sin esfuerzo aparente, como un afecto natural de la propia inspiración. Las mujeres especialmente, nos sentimos representadas en las heroínas de Benavente con una verdad de confidente, de confesor, de médico, del ánimo que nunca nosotras mismas sabríamos decir en disculpa de nuestras pasiones.

Enrique Chicote y Loreto Prado

—«Los simpatísimos reyes de la gracia, Loreto y Chicote, nos comunican su entusiasta adhesión al homenaje a Benavente diciendo:

«Pueden disponer de nosotros incondicionalmente, y de todos los elementos de que disponemos pues, aunque seamos de los más modestos, nadie nos gana en admiración y entusiasmo hacia el genial autor que tantos días de gloria ha proporcionado a nuestro teatro.»

Si cabo el aumento de simpatía que ya tienen Loreto y Chicote, aumentada queda con una contestación tan noble y tan expresiva.

VALENTÍN F. CUEVAS

Madrid.

El Mañana

PERIÓDICO DIARIO

Ronda de Víctor Pruneda, 15
Teléfono, 79.

Único diario de la provincia
TERUEL

LA SUPERIORIDAD INCONTESTABLE DE
LA MARCA

CHOCOLATES MUÑOZ

SE FUNDAMENTA EN LOS SEIS PRINCIPIOS SIGUIENTES:

- 1.º En ser una marca que tiene más de 50 años de existencia ininterrumpida.
- 2.º Posee la maquinaria más moderna y perfecta conocida hasta hoy.
- 3.º Cuenta con personal técnico especializado en la fabricación.
- 4.º Adquiere la mayor parte de los cacao de procedencia directa y en ventajosas condiciones.
- 5.º Vende el producto fabricado con límite increíble de beneficio.
- 6.º Reduce a la mínima expresión los gastos de fabricación debido a la racionalización del trabajo.

Chocolates MUÑOZ



Información de España y del Extranjero

Nuevas declaraciones del conde de Romanones.- El asunto Serrán.- El señor Tormo no dimite. Periódicos denunciados.

NUEVAS MANIFESTACIONES DEL CONDE DE ROMANONES

Madrid, 3.—En una conversación que sostuvo un periodista con el conde de Romanones, con motivo de las declaraciones hechas por el general Berenguer, el conde dijo:

—«Coincidió con la última parte de las declaraciones de mi querido amigo el general Berenguer.

Cierto que hay que pensar en otros políticos que aporten nuevas orientaciones, pero también hay que pensar que ahora ya no hay ni Primo ni O'Donnells, ni otros generales. Aquello se acabó también.

Respecto a lo que expresa el general Berenguer, de que en el Parlamento habrán de salir hombres nuevos, y de ahí la necesidad de las Cortes, ya he dicho que mi deseo es tan grande como él lo expresa, siempre que las Cortes sean lo más sinceras, rabiamente sinceras, como él ha dicho otras veces. ¡Que son convenientes hombres nuevos! ¿Quién lo duda? Hay que llevar al Parlamento hombres jóvenes. Ya lo he dicho otras veces, pero no hay que conformarse con que lo elijan los electores, sino que hay que ayudarles de modo que aquellos jóvenes capacitados y de valor reconocido que deban ir al Parlamento, se debe buscar un distrito.

Dice que no tiene apetencia de Poder. Ya lo sabemos; pero el hecho de que mi buen amigo el general Berenguer diga que no tenga tales apetencias, no puede concederle el derecho de decir que cree que yo las tenga.

Estoy bien lejos de ello. ¡Buenos están los tiempos para desear el Poder!

Además, que yo he sido todo lo que había de ser en España, y tres veces presidente del Consejo.

De modo que eso avala mi afirmación de que no tengo esa apetencia que quiere indicar o que supone.

Mi opinión, no de ahora, sino desde la caída de la Dictadura, es que a las elecciones a Cortes deben preceder las municipales y provinciales. Esta opinión no es mía solamente. Conmigo la comparten todos los que nos reunimos en Hendaya y algunos otros que no están dentro de nuestro sector político.

Han causado revuelo mis declaraciones anteriores.

Ciertamente que el general Berenguer no puede suponer que yo ignore que a la Corona no se le pueden dar consejos sino cuando lo solicita, y sé muy bien que si hubiese tenido intención de hablar con Su Majestad el Rey—ruego a usted que ponga «Su Majestad»,

si constan estas declaraciones en la Prensa—suponiendo que Su Majestad el Rey me concediera audiencia—no olvide de poner en mis labios la frase «Su Majestad»,—no habría de encontrar por parte del general Berenguer ningún obstáculo.

Habla el presidente del Gobierno de que no se hace propaganda por la Monarquía.

Yo de mí sé decir que desde junio hago cuanto puedo, y lo intensificaré cuando lleguen las elecciones.

Mi partido ha dado conferencias y labora con constancia. Precisamente por moverme tanto como me muevo, algunos sectores políticos me atacan, como puede verse en la Prensa.

Claro es que después de los años que llevo de lucha y de mi experiencia, yo no debo apartarme de lo que creo es mi deber.

Además, no se puede decir que los hombres políticos somos los que debemos de realizar una labor de propaganda y de cohesión entre las masas políticas.

En eso el Gobierno tiene un deber, y es el de emprender él por sí mismo esa labor de propaganda y de cohesión.

Yo no he visto a ningún Gobierno que se mantenga a la expectativa de lo que los demás le quieren dar hecho.

En Francia, el propio presidente hace propaganda, y también la hacen los ministros. Cuando durante la semana no pueden hacerlo, aprovechan los domingos para dedicarlos a aquella propaganda.

En fin, no quiero yo continuar en el fondo en tono poco cordial como el que ha usado el jefe del Gobierno.

Solo quiero consignar que ante las circunstancias que ofrece el panorama político de España, se debe buscar un acercamiento de fuerzas afines.

Si yo tuviese la intención de ofrecer mis respetos a Su Majestad el Rey—insisto en que consigné toda la frase—, ante ciertas declaraciones desistiría de ello, porque creo que no son el camino adecuado que conduce a la cámara regia, ya que si lo hiciese entendería que le contrariaba y no quiero producir contrariedades de ninguna clase.»

La insistencia del señor conde de Romanones respecto a que el periodista consignara la frase Su Majestad el Rey, obedece a que en las manifestaciones hechas por el general Berenguer, éste hablaba de que el conde tiene mucha familiaridad con el Monarca.

LA RECAUDACION DE HACIENDA

Madrid, 3.—En el Ministerio de

Hacienda han manifestado que la recaudación por todos conceptos durante el mes de septiembre último, según datos transmitidos por telégrafo por las diferentes Delegaciones, se eleva a pesetas 308.870.980, con un aumento a lo recaudado en igual mes, de 18.767.483 pesetas, que sumados al alza de recaudación de los ocho meses anteriores, da un aumento en lo que va de año de 51.335.220 pesetas.

ENTIERRO DE UN PINTOR

Madrid, 3.—Ayer tarde se verificó el entierro del pintor y periodista Verdugo Landi.

Asistió mucho público, entre el que figuraba la directiva del Círculo de Bellas Artes, personal de «Prensa Gráfica» y muchos escritores, literatos y amigos.

Presidieron el duelo los hermanos y amigos íntimos del finado.

Este recibió sepultura en el Cementerio de la Almudena.

SERRAN Y LA ESTAFA DE DOS MILLONES DE PESETAS

Madrid, 3.—En el juzgado de Instrucción se recibió por vía diplomática un exhorto de Roma en el que se dice que abierta la caja adquirida por el señor Serrán en uno de los Bancos de aquella capital, se han encontrado 810.000 pesetas en moneda española y otra cantidad bastante crecida en divisas extranjeras.

El juzgado especial se constituyó inmediatamente a fin de practicar nuevas diligencias acerca del proceso del señor Serrán.

EL CONGRESO DE MATRONAS

Madrid, 3.—Bajo la presidencia de doña Concepción Marín dió comienzo el Congreso de matronas.

La presidencia dió cuenta de los trabajos realizados por el Comité de la Federación desde que se fundó.

Por último leyóse el proyecto de Reglamento.

SE HUNDE EL PAVIMENTO PERO NO HAY DESGRACIAS

Madrid, 3.—En la calle de Bravo Murillo, cerca de la estación del tranvía de la Ciudad Lineal, se produjo el hundimiento del pavimento.

El boquete que se abrió fué de unos cuatro metros cuadrados, y de tal profundidad, que no se veía el fondo.

Por temor a nuevos hundimientos por el mal estado del piso se suspendió la circulación.

No hubo desgracias.

ANOCHÉ EN LA PRESIDENCIA

Madrid, 3.—Anoche, a las diez, al abandonar el jefe del Gobierno su despacho del ministerio del Ejército, dijo a los periodistas:

—Tengo pocas noticias que darme.

En provincias reina tranquilidad completa, puesto que en mi conversación con el ministro de la Gobernación, éste no me ha dicho nada que se refiriese a provincias.

Se le preguntó si había incidencias estudiantiles y contestó:

—No. Una cosa en Barcelona sin importancia, y de todo lo demás no parece que haya nada, al menos a mí no me han dado cuenta.

¿Qué dicen por ahí?

Un redactor de «El Debate» dijo:

—Se comenta la próxima dimisión del ministro de Instrucción pública.

El general Berenguer, sonriendo, dijo:

—Eso es una fábula. No hay nada de dimisiones.

Otro periodista aludió a las declaraciones que publica «El Sol», y el jefe del Gobierno dijo:

—Claro, no he dicho otra cosa que lo que vengo diciendo desde que estoy en este puesto.

Nosotros no tenemos secuestrada la Corona. Todo el mundo tiene perfecto acceso a ella.

EL DOCTOR ALBIÑANA

Madrid, 3.—El jefe de los Legionarios de España doctor Albiñana, ha comunicado al general Marzo que no es cierto hayan amenazado al periódico de Barcelona «Solidaridad Obrera» con hacer lo mismo que hicieron sus amigos con el semanario «Nosotros».

SECRETARIAS VACANTES

Madrid, 3.—«La Gaceta» anuncia a concurso la provisión de plazas de secretarios de Ayuntamientos.

Entre estas figuran las de Calanda y Montalbán, de esa provincia.

DICE EL SEÑOR TORMO

Madrid, 3.—El ministro de Instrucción Pública don Elías Tormo recibió en su despacho oficial a los periodistas.

Les dijo que las noticias que tenía de las cuestiones escolares eran en extremo optimistas.

Respecto a la cuestión escolar de Valencia no había recibido aún noticia de los acuerdos que hayan adoptado los estudiantes.

Hoy será cuando comiencen a reflejarse dichos acuerdos y, hasta que no haya transcurrido la jornada,

no tendrá noticia alguna de estos asuntos puestas que las autoridades universitarias no le dirán nada hasta que haya pasado el día y los acuerdos sean conocidos.

Un periodista le preguntó si era cierto que pensaba dimitir, contestando el señor Tormo que mientras tenga la confianza del Gobierno no pensaba hacerlo por ahora. Lo hará después que se hayan reunido las Cortes.

EL DÍA DEL PRESIDENTE

Madrid, 3.—El jefe del Gobierno recibió en su despacho de la presidencia al duque de Alba, al director general de Seguridad señor Mola, con quien estuvo conferenciando durante bastante rato, y al gobernador de Huesca.

El general Berenguer manifestó a los periodistas que mañana iría a Naval Carnero a presenciar las maniobras militares. En dicho punto, —añadió— almorzaré con los jefes directores de las mismas.

MAS DEL ASUNTO SERRAN

Madrid, 3.—El juez especial que entiende en el asunto Serrán, no tiene noticias concretas de la cantidad que se ha hallado en un Banco de Roma a nombre del señor Serrán.

El abogado de este ha dicho a los periodistas que el señor Serrán es cierto que depositó en un Banco de aquella capital un millón doscientas mil pesetas y que a una persona particular entregó ochenta mil pesetas.

Esto probablemente figurará en el sumario que se le instruye a su defendido.

BARCELONA

LAS CAUSAS CONTRA MACIÁ

Barcelona, 3.—Contra el señor Maciá se han incoado las siguientes causas:

Por injurias al presidente del Consejo en 1924; por rebelión en 1925; por conspiración para rebelión militar y ultrajes a la nación en 1926; por un artículo publicado en el «Boletín Catalanista», y conspiración para el atentado de Garraf en 1925.

LA CAMPANA DE GRACIA

En la torre de la plaza de Rius y Tauler ha sido nuevamente colocada la histórica y popular campana de Gracia, que fué quitada por el anterior Ayuntamiento por que dicha campana recordaba episodios revolucionarios de la historia catalana.

UN CORONEL Y UN CAPITAN DE LA BENEMERITA HERIDOS EN UN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Un automóvil particular que marchaba por el Solón de San Juan alcanzó a una moto de la Guardia civil, en la que iban el coronel don Luis García Rodríguez y su ayudante don Luis Espinosa Ortiz.

A consecuencia del choque volcó la moto, resultando heridos sus ocupantes, que fueron trasladados a la casa de Socorro.

Allí al coronel le apreciaron una herida incisa en la región subpericiliar izquierda, contusiones y escoriaciones en la cabeza y magullamiento general; pronóstico grave.

El ayudante sufrió contusiones leves.

REUNION DE REPRESENTANTES CATALANES

Esta mañana se han reunido los representantes de las provincias catalanas.

El señor Maluquer en su discurso mostró su disconformidad con las normas del Estatuto.

Los reunidos cambiaron impresiones sobre la política de Cataluña.

LOS ESTUDIANTES

Se han reunido, como ayer habían anunciado, más de 400 estudiantes.

Pronunciaron discursos haciendo resaltar en éstos la nota de que hay que coadyuvar a la defensa del señor Maciá y de los presos políticos.

PERIODICOS DENUNCIADOS

Han sido denunciados al fiscal los diarios «La Publicitat» y «El Progreso» por haber insertado un dibujo y un entrefilet, respectivamente, que se consideran injuriosos.

DEL EXTRANJERO

VOLCAN EN ERUPCION

Nápoles, 3. — El Vesubio ha entrado nuevamente en actividad.

PARLAMENTO DISUELTO

Viena, 3. — El presidente de la República ha decretado la disolución del Parlamento.

SOBRE NUESTRA MONEDA

Londres, 3. — Comentando de nuevo la baja de la peseta, el «Financial News» insiste en considerar necesaria la exportación de grandes sumas de oro por parte de las autoridades españolas que impidan la depreciación de su divisa nacional, y simultáneamente debe llevarse a la práctica el programa de la estabilización.

Dicho diario termina diciendo que aún en el caso de que este oro no fuese en realidad vendido, sino simplemente depositado en el Banco Central del mismo, se produciría en su Gobierno un efecto psicológico favorable al mercado del cambio.

Notas de Sociedad



Llegaron de Madrid los señores de Torán (don Dámaso).

— Marchó a Madrid el distinguido joven don Joaquín Torán Marcos.

— Regresó de su breve viaje a Logroño don Luis García del Moral, teniente fiscal de esta Audiencia.

— A Monreal regresó don Francisco Remón, farmacéutico.

— De Zaragoza regresó don Gabriel Zapatero.

— A Ojos Negros marchó la muestra doña María Prada.

— Llegó de Zaragoza, después de terminar brillantemente el tercer curso de Derecho, don Alfonso Morera, hijo del inspector de Vigilancia don Antonio.

— Saludamos al médico de Peralles don José Bellido.

— Marchó a Torrijo del Campo don Luis Julián.

— Acompañado de su señora llegó de Galve el secretario de esta Diputación don Manuel Molina.

— Regresó de Valencia don Wenceslao Mediano.

— A Mora marchó el capitán de la Guardia civil don Luis Tío.

— Llegó de Valencia la bella señorita Conchita Reyes.

— Esta mañana salieron para Valencia, al objeto de asistir al Congreso Municipalista, los señores Garzarán y Navarro, cuarto teniente de alcalde y secretario, respectivamente, de nuestro Municipio.

— Esta tarde, en la iglesia de Santiago, ha recibido las aguas bautismales un hijo de don Pablo Abadía, viajante de la Casa Ajuria S. A.

Al neófito se le impuso el nom-

bre de Luis, actuando de padrino nuestro cultísimo compañero de Redacción don Alonso Bea.

Terminado el acto religioso, los numerosos invitados fueron obsequiados con un lunch en casa de los padres.

— Después de pasar unos días al lado de sus señores padres y hermanas regresó a Cáseda (Navarra) doña Virtudes Lorente, esposa de don Pascual Atienza.

HACIENDA

NOTAS VARIAS

Libramientos puestos al cobro: Doña Fortunata Fortea, 987 pesetas; don José María Caridad, 246'75; don Constantino Quilez, 133'27; don Natalio Ferrán, 699'31; doña Concepción Ocaña, 97'47; don Nicolás Momparr, 86'45; don Miguel Azuara, 135'71; don Pedro Rodrigo, 148'05; don José Nogués, 98'70; don Luis Maicas, 98'70; don José Tello, 120'90; don Saturnino Gresa, 49'35 y señor depositario pagador, 6 000.

Se han reintegrado a sus destinos los funcionarios de Hacienda señora Pilar Carreras, don José Bel y don Francisco Sánchez.

Ha sido ascendido a portero de 2ª clase el que lo era de 3ª de esta Delegación de Hacienda don Pompeyo Esteban Serrano.

El alcalde de Caullé remite para su aprobación copia del presupuesto para 1931.

El alcalde de Monforte remite para su aprobación el presupuesto municipal ordinario.

Y el de Vilhel unos expedientes de transferencia de créditos.

DIPUTACION

Sesión de la Permanente

Bajo la presidencia del señor Julián y con asistencia de los diputados vocales señores Feced, Vicente y Monforte se reunió anoche, como dijimos, en sesión ordinaria la Comisión Provincial.

Adoptó, entre otros, los siguientes acuerdos:

Confirmar las altas y bajas de enfermos en la Casa de Beneficencia y Hospital provincial.

La reclusión definitiva en el Manicomio de Joaquín Espada, de Aguaviva.

El ingreso en la Beneficencia, en concepto de acogido de turno, de Andrés Millán, de Anadón.

Item id. en concepto de acogidos de lactancia, de Jesús Temis, de Bañón y de María y Asunción Esteban, de Molinos.

Aprobar el pliego de condiciones de la subasta de víveres con destino a la Beneficencia; fijar los precios para la harina de primera clase a 61 pesetas; la carne de carnero, a 3'50 y la de oveja a 3'20, y que se publique el anuncio de subasta en el «Boletín oficial».

Aprobar una factura de don Manuel Medina por servicios de automóvil.

Item la cuenta de gastos ocasionados con motivo de la fiesta de la Patrona de la Casa de Beneficencia.

Prestar su conformidad al presupuesto formado para el año 1931 por la delegación provincial del Consejo del Trabajo.

Aprobar las facturas de compra de varios libros para la Biblioteca provincial.

Item la distribución de fondos para el actual mes.

Item los padrones de cédulas personales remitidos por varios Ayuntamientos de la provincia.

Item la cuenta de reparaciones

Instrucción pública

Por esta Sección Administrativa se remiten a la Dirección general de 1.ª Enseñanza relaciones de las Escuelas vacantes desiertas en los cuatro primeros turnos del Estatuto, cuya provisión en provisión en propiedad corresponde a opositores.

SUCESOS

Muerto electrocutado

En un camino de Cuevas Labradas murió electrocutado al tocar un cable de alta tensión el pastor Diego Rodríguez García, de 19 años de edad, natural de Aguilas (Murcia).

Una pequeña advertencia

regón Cajista, Maquinista y Encuadernador

Si Vd. necesita impresos para su Oficina, Comercio o Industria, debe dirigirse directamente a estos Talleres si desea economizar dinero.

No obstante la gran subida de precios del papel, esta imprenta sostiene aun los precios de 1928.

Por 19'50 ptas. 500 sobres 500 cartas, 500 facturas y 100 tarjetas visita de regalo

todo timbrado a su nombre y papel superior Para los Comerciantes e Industriales de la provincia se aumenta 1'50 ptas. para el franqueo Remitan los originales a la

Calle de Tomás Nougués, 22.-TERUEL ¡ESTUDIANTES!

si encuadernais vuestros libros en estos Talleres serán inrompibles

de maquinaria de la Sección de Vías y Obras.

Adquirir con destino a la Sección de Vías y Obras dos grupos de motobombas.

Y señalar los días 9, 16, 23 y 30 del corriente para celebrar sesión.

Aventuróse a abrir el enmohecido portón y en vano esperó la flecha en el zaguán; atrevióse a asomar con infinitas precauciones la cabeza por una especie de jorruja y ni vió ni oyó cosa de particular; cabalgó en el umbral y tampoco le hizo descabalgalar la mortífera embajadora de la muerte; y avanzando en la plazoleta sufrió la más indiferente recepción de la naturaleza. Esperarán en los alrededores, pensaba mientras otzaba a los cuatro puntos y las faldas del barranco que bajaba al llano del Nilo; mas como ningún rastro percibiese, comenzó a creer si todo aquello no sería más que una añagaza y bajando cada vez más, bien pronto y sin darse cuenta acabó el barranco, encontrándose en el camino que faldeaba el macizo montañoso, con lo que, pareciéndole mal volver arriba, se aventuró por él decidido a llegar a Ami a poner en conocimiento del jefe de los guerreros lo que había sucedido por allá arriba.

En mal hora lo contó a Horos, y aún fué suerte para el infeliz que no tuviera un arma al alcance de sus manos, porque así como cogido de los hombros, cayó estrepitosamente de espaldas sobre el pavimento, fuera maza o puñal lo que aprisionara entre sus dedos, el cráneo hundido o el pecho barrenado hubiera sido la consecuencia del furor del grande hombre; pero ni aun la carencia de tales instrumentos le valiera para su salvación si, por acaso, el vigilante Ahames, atento a cuanto sucedía al jefe, no penetrara en la estancia y sosegara algún tanto su furor inconoclasta.

— Pero quién en Egipto se atreve a obrar contra Horos?—decía centelleándole los ojos.

hermanos, pastores fueron nuestros padres, y en tal condición nos mantendremos hasta que tengamos que fundar una gran nación, en cuyo tiempo, el suceso de Uzal nos demuestra que también surgirá entre nosotros quien sepa conducir hombres como el más experimentado capitán de guerra. Mas no es tampoco cordura provocar a quien nos quiso hacer bien, y por eso debemos al poderoso gobernador de On testimonio de agradecimiento. Vayamos, pues, a decirle cómo el pueblo hebreo no debe mezclarse en las luchas intestinas de Egipto; pero que reconozca el favor de haberle querido honrar sobre todos, por lo cual, si no puede darle por esposa a la que es la esposa de un hebreo, tampoco puede negarse a que la escoja entre las doncellas de Israel, si tal fuera su deseo. Y ahora, hermanos, mirad si estais conformes o de otra manera hemos de obrar.

Todos asintieron a las bien concertadas razones del rabenita, y al poco se formó una diputación de dos ancianos que acompañaran al de Ruben en la entrevista con Haremhebi; y sin más dilaciones hacia allá encaminaron sus pasos.

JOSE MAESTRE

MATERIAL ELÉCTRICO

MAYOR, 20.

MADRID

PELÍCULAS NUEVAS

«BORRASCAS DE AMOR»

Una película para un carácter: el lobo de mar de alma generosa, pero de ceño adusto y aire atormentado y renegado, porque lleva en el alma el peso de una idea petrificada allí. Con ligeras variantes, que le hacen más natural y más humano, es el clásico lobo de mar de la novela fácil.

Una mujer le engañó para robarle un amor leal. Y fué su esposo. Para acusarle después de contrabandista, con el nombre de su primera novia. Cinco años de prisión. Otros veinte años después ancla con su velero, el «Sanjón», en el mismo puerto. Le acompaña el hijo. La mujer le había abandonado. La antigua novia le escribe una carta por medio de su hija—se había casado con otro marinero, que murió en el mar—rogándole lleve a ésta a casa de unos parientes. Los chicos se enamoran, pero el padre se opone hasta que descubre la verdad: la inocencia de la madre de la joven.

El desengaño amoroso sirve de fundamento a la tenacidad del carácter. Tan hondo y vivo es el rencor, que odia a las mujeres todas—tan socorrido como fútil en ese género de novelas el misoginismo—y no perdona a la pobre doncella, que es ya el amor del hijo a quien tanto quiere. Y ahí está naturalmente el conflicto, no muy hondo y grave, pero suficiente para una grata película como esta.

El fondo marinero le presta interés. Las escenas de la tormenta

llegan a producir impresión. La interpretación es buena, llena de calma, sobriedad y buen gusto. Demasiado repetida la graciosa burla del idolillo chino. Hobarth Bosworth encarna con seguro desembarazo el renegado marino. Eugenia Gilbert y Charles Delaney le secundan brillantemente.

Con la graciosa película «Jimmi el misterioso», el estreno de hoy, moralmente limpia, constituye un buen programa.

C. N.

Una buena maquinilla

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada «La Zurcidora Mecánica», que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido y perfecto le es fácil dejar zurcido o remendada cualquier par de medias o ropa, aunque estén en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y, lo que parecía de arreglo imposible, se transforma en un zurcido perfecto. «La Zurcidora Mecánica», que se ha abierto rápidamente pasó en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

La Patent Weaver, Aribau, 226, Barcelona, remite «La Zurcidora Mecánica», libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas por giro postal.

Pensad bien en las ventajas que este aparato os puede proporcionar, y al escribir a la Casa mencionada EL MAÑANA.

DEPORTES

FUTBOL

He aquí los partidos señalados para el domingo:

Aragón.—En Zaragoza, titular-Iberia.

Asturias.—En Oviedo, titular-Sporting.

Cataluña.—En Barcelona, Europa-titular, Español S. badell y Jupiter Badalona.

Cantabria.—En Santander, Unión Cultural y Eclipse-Racir g.

Castilla-León.—En León, Cultural-Palencia.

Centro.—En Madrid, Athletic-Tranviaria, Madrid-Racing y Nacional-Unión.

Galicia.—En Pontevedra, Eiría Coruña.

En La Coruña, Deportivo-Burgas.

En El Ferrol, Racir g Celta.

Guipúzcoa.—En Logroño, titular-Real Sociedad.

En Irún, Real Unión-Osasuna.

En Tolosa, titular-Euskalduna.

Valencia.—En Valencia, Gimnástico Castellón y Levante-Saguntino.

En Sagunto Sporting Valencia.

Vizcaya.—En Vitoria, Alavés-Sestao.

En Baracaldo, titular-Athletic.

Por tener la Juventud Católica Turolense pendiente un desplazamiento de su equipo para fecha próxima, y no poder distraer a sus jugadores de la preparación

MANUEL BENEITEZ

— CAMISERÍA FINA —
EQUIPOS PARA NOVIAS

ARENAL, 18
MADRID

necesaria, el domingo no podrán jugar con un equipo del Rapid Turolense.

Este partido le había solicitado el Rapid para que sirviera de entreno a sus jugadores por tener pendiente un desplazamiento.

Otra vez será.

Antonio Arce Perpiñán

CANTERO, MARMO-
LISTA Y LAPIDARIO
PRECIOS ECONÓMICOS

Calle Tomás Nogués, 17. - TERUEL
(Antes Carrasco)

Peluquería

AURELIO MAICAS

SE NECESITA UN OFICIAL

Solemne Quinario al Serafín de Asís en la iglesia de San Francisco

Con solemnidad inusitada está celebrándose en la iglesia de los padres Franciscanos de esta capital el devoto y concurrido Quinario que todos los años la V. O. T. Reverenda Comunidad consagra a su glorioso y excelso fundador San Francisco de Asís.

El Teruel Franciscano que se gloria de pertenecer al ilustre y aguerrido escuadrón de la V. O. T. llamado por los Sumos Pontífices de los Nuevos Macabeos de nuestra sociedad ha puesto de manifiesto una vez más sus encendidos amores y acendrada piedad acudiendo todos los días en crecido número a la comunión general y a la función vespertina.

La acreditada capilla de música del Convento ha demostrado una vez más sus excelentes dotes artísticas interpretando mañana y tarde inspiradas y escogidas composiciones de los más afamados compositores españoles y extranjeros, en las que se traslucen los arranques sublimes de los respectivos autores y la maestría, la delicadeza y el sentimiento de cuantos interpretaban tan magníficas piezas musicales.

El púlpito lo ha ocupado durante los cuatro días el R. P. Bernardino M.^a Rubert, visitador de la V. O. T. quien ha sabido desentrañar los Misterios de la Gracia hablando respectivamente de su origen, de su necesidad, de sus efectos y de las maneras como llega a las almas, ilustrándolo todo con la doctrina admirable y las maravillosas virtudes de San Francisco.

Mañana, día cuatro, festividad del Santo Fundador habrá misa de Comunión general a las ocho.

La solemne se cantará a las diez, interpretándose por vez primera en Teruel, la grandiosa partitura a tres voces viriles «In honorem Sancti Secundi, mártiris» del celebrado compositor alemán Ignacio Mitterer. Al ofertorio resonarán bajo las bóvedas del suntuoso templo franciscano las sublimes melodías del O Patriarchi Pauperum inspirado motete a tres voces de hombre del notable compositor italiano Pedro de Falconara.

Las glorias del Apóstol del amor serán cantadas en sentido panegírico por el mismo predicador del Quinario.

Por la tarde, a las cuatro y media, grandiosa función vespertina y última del Quinario en la que ocupará el púlpito el elocuente orador R. P. Luis Angel, profesor del Colegio.

A continuación del ejercicio de las Llagas se dará la Bendición Papal y se organizará la procesión por el Paseo del Carmen.

Talleres MERCURIO

REPARACIONES DE MAQUINARIA EN GENERAL

ESPECIALIDAD EN AUTOMÓVILES

SAN FRANCISCO, 40. TELÉFONO, 1.

II

ENTRE EL GRAN VISIR Y EL PRÍNCIPE DE LOS PRÍNCIPES

Horos acababa de recibir la más inesperada noticia. El viejo guardián de la Torre del Schasú, en la mañana que se levantó sobre la noche del asalto a la fortaleza por los bandoleros, dirigió al través de las troneras su vista a todas partes, por ver de descubrir los terribles arqueros que desde los escondrijos de las quiebras, le habrían de asestar según la amenaza del capitán de ellos; pero inútilmente se desovitaron sus ojos avizorando las peñas y las enrocijadas que a nadie que tuviera aspecto feroz alojaban.

APLICACIÓN DE ABONOS MINERALES

La necesidad de proveer con tiempo en la agricultura, nos lleva a ocuparnos de la fertilización de las tierras y dar algunos consejos de lo que en el estado actual de los estudios agronómicos puede afirmarse como guía para su aplicación.

A lo primero que hay que atender es a la aptitud que posea el suelo para el cultivo y para que los abonos minerales respondan a la condición económica que rige en toda industria, y, sobre todo, en la industria agrícola, en la que existen diversos factores atmosféricos que no está en nuestra mano regular.

La esterilidad de una tierra puede tener diferentes causas: primero, preponderancia de materias salinas; segundo, falta de materia orgánica, y tercero, deficiencia de cal activa, o varias de estas reunidas.

Terrenos salinos

Esta clase de terrenos, que, por desgracia, ocupan milas de hectáreas en nuestro país, tendrían una corrección inmediata con el desalado por frecuentes riegos; pero de momento, en la inmensa mayoría de los casos, no puede aplicarse este procedimiento: unas veces, por falta material de agua, y otras por lo muy costoso que resulta es-

nos verdes, residuos de pescados, residuos de matadero, barreduras de población, etc.

Deficiencia de cal activa

Hay terrenos — como los de formación cuaternaria de la provincia de Madrid — en que la falta de la cal activa es muy manifiesta, existiendo un gran dominio de arena silíceas, que lleva consigo, en los cultivos racionales, la adición de cal, siendo extraño que una costumbre tan generalizada en otros países y que pudiera realizarse en el nuestro a bajo precio, no se practique más que en muy contados casos y casi exclusivamente en los sitios cercanos a las poblaciones con los escombros.

En otros sitios, aun siendo los terrenos ricos en cal, como ocurre en algunos de la provincia de Guadalajara, esta cal se encuentra en trozos de grosor excesivo que hace que no esté en forma activa para la vegetación. Es lo

que conoce el agricultor de aquellas comarcas con el nombre de «tobas calizas».

La agregación a estos terrenos de su misma caliza en estado pulverolento o cocida, pudiera ser lo suficiente para vencer la esterilidad de los mismo; de acuerdo con la importancia que cada vez en mayor intensidad se concede al estado de división de las partículas de la tierra y, por lo tanto, a los datos que puede suministrar el análisis mecánico de los suelos, independientemente de su análisis químico.

ANDRÉS FERNÁNDEZ CUERVO Y JESÚS AGUIRRE ANDRÉS.

(Continuará)

Notas militares

Cupo de 1930 y sorteo del mismo

Se fija en 90.000 hombres el número de reclutas pertenecientes al reemplazo de 1930 y agregados al mismo procedentes de revisión y de prórrogas de 2.ª clase, que han de constituir el cupo de filas, de los cuales servirán en Africa 32.000 y en la Península 58.000

El sorteo para determinar los reclutas que han de constituir los cupos de filas e instrucción se celebrará públicamente en todas las cajas de recluta el día 12 del actual constituyéndose el cupo de filas del Norte de Africa y territorio de Sahara con los que obtengan los números más bajos, hasta el 260 por los que corresponde a esta caja; desde este número al 454 para la Península y el resto hasta el total que sorteen constituirá el cupo de instrucción.

Los mozos a quienes corresponda formar el cupo de filas serán clasificados, por orden riguroso de menor a mayor número obtenido en sorteo en los llamamientos siguientes: el primero lo integrarán la mitad de los que han de ser destinados a Africa y el primer tercio de los de la Península, y el segundo el resto de unos y otros.

Antes del sorteo, en cada caja se dará a conocer los reclutas que hayan de ser excluidos, así como también el total de mozos que entran en sorteo y las cifras que integran el cupo de filas de la Península y el de Africa.

No es obligatoria la presencia de los reclutas al sorteo, pero quedan autorizados para presentarlo cuantos lo deseen (sin que a ello les de derecho a percibir el socorro, pudiendo los Ayuntamientos que lo estimen conveniente nombrar un comisionado.

Numos de buen humor

Cuento alemán

¡Cuántas historias amargas se encierran en este valle de lágrimas! Una de ellas es la oscura hazaña que a narrar os voy.

Yo tenía un amigo, un amigo infeliz y tonto. Y lo que son las cosas. Este amigo mío, infeliz y tonto, no había trabajado nunca, nunca... Andaba el pobre a la caza de un destino desde hacía la friolera de quince años, y todavía la colocación estaba para él por las regiones celestes.

Mas he aquí que un día, mejor dicho, una tarde, paseando por un lugar apartado y solitario, hasta los castos oídos de mi amigo infeliz y tonto llegaron precipitadas voces demandando auxilio. Se acercó hasta donde partían, y cuán grande no sería su asombro al ver a un hombre a punto de ahogarse en un río que mansamente por allí discurría.

—¡Favor! ¡Me ahogo!
Mas por la mente de mi amigo Deogracias, cruzó una idea con velocidad de sudexpres.

—¿Se ahoga? ¿Y quién es usted?
—le preguntó Deogracias.

—¡Sálveme! ¡Favor! —suplicó el pobre.

—Usted dígame quién es.
—Soy Casiano Pérez.

—¿Es cesante?
—No. Trabajo.

—¿Trabaja? ¿Y dónde trabaja usted?

—En la calle de Tal. En las oficinas de Cual. Allí trabajo.

Y mi amigo abandonó al desgraciado que se debatía entre la vida y la muerte.

Corriendo, corriendo, mi amigo Deogracias, llegó a la calle de Tal y subió a las oficinas de Cual Llamó en un timbre.

—Buenas, —dijo jadeante.
—Buenas, —le respondieron tranquilamente.

—¿Presta aquí sus servicios Casiano Pérez?

—¿Por qué dice eso?

—Por que acaba de fallecer ahogado y venía en demanda de la vacante de dicho señor.

—Llega usted tarde, amigo mío.

Deogracias cambió de color, y la nuca de su garganta tuvo un momento de ascenso y de descenso. Tragaba saliva.

—¿Cómo, tarde? —replicó.

—Tarde, sí. Muy tarde. Acabamos de dar esa plaza al señor que tiró al río al desgraciado Casiano Pérez.

MORALEJA: la vida está más cara que la fruta...

CANITO.

Garage PATRIA

En primero de octubre se ha trasladado de la PLAZA DEL SEMINARIO, 6, a la RONDA DE AMBELES, 3 y 4; donde instalará taller de reparaciones, garage y salón de exposición de las acreditadas marcas

FIAT — HUDSON-ESSEX

Con recambio completo y estok de neumáticos.

Teléfono 22-A — Teruel



Usted no conoce aún los placeres del "Kodak",

pero sus amigos le muestran a menudo, llenos de satisfacción, sus bellas fotos, recuerdos de sus viajes y de divertidas escenas de sus vacaciones.

Haga usted, pues, como ellos y vaya hoy mismo a elegir su

"Kodak"

Para detalles y demostraciones

DE VENTA
Farmacia y Droguería
de
Benjamín Blasco

Agricultores

No descuidéis la desinfección del trigo y demás semillas de siembra para evitar el fízon. Encontraréis productos en abundancia y de garantía en la

Farmacia de Benjamín Blasco
TERUEL

esta mejora y el peligro que pudiera sobrevenir —al no encauzar bien las corrientes de agua— de «transportar» a otros terrenos por infiltración la sal que de aquellos queremos separar.

Quizá con los estudios que modernamente se están efectuando en diversas naciones para la explotación de los terrenos salinos, se llegue a encontrar sustancias que, sin hacer el desalado, puedan disminuir los perjudiciales efectos del exceso de las sales y llegar a hacer en estas tierras los cultivos remuneradores.

Falta de materia orgánica

Los suelos cultivados durante largo tiempo sin interrupción —aun adicionándoles abonos minerales— van consumiendo paulatinamente su materia orgánica y empobreciéndose en humus y en población de los seres microscópicos, que tanta influencia tienen en la nutrición vegetal.

Es, pues, de necesidad en estos terrenos, si queremos ponerlos en condiciones que respondan a los abonos minerales, la adición de abonos orgánicos: estiércol, abo-

roso de menor a mayor número obtenido en sorteo en los llamamientos siguientes: el primero lo integrarán la mitad de los que han de ser destinados a Africa y el primer tercio de los de la Península, y el segundo el resto de unos y otros.

Antes del sorteo, en cada caja se dará a conocer los reclutas que hayan de ser excluidos, así como también el total de mozos que entran en sorteo y las cifras que integran el cupo de filas de la Península y el de Africa.

No es obligatoria la presencia de los reclutas al sorteo, pero quedan autorizados para presentarlo cuantos lo deseen (sin que a ello les de derecho a percibir el socorro, pudiendo los Ayuntamientos que lo estimen conveniente nombrar un comisionado.

Sección de Minas

Don Miguel Folch y Folch, vecino de La Codoñera, ha presentado una solicitud de registro de 31 pertenencias para explotar arcilla refractaria en los términos municipales de La Cerollera, Belmonte de Maza y Ráfales, con el nombre de «Laura».

Hecho el depósito que marca la Ley de Minería, el señor gobernador acordó admitirla mandando darle la tramitación correspondiente.

Venta de máquinas fotográficas

en buen uso, procedentes de cambios, a mitad de precio pudiendo resultar gratuitas por medio de combinación que se explicará en el Establecimiento de Benjamín Blasco. Se garantiza el buen funcionamiento.

Capital, un mes 2'00 pesetas
 España, un trimestre 7'50
 Extranjero, un año 42'00

La defensa monetaria EXCELENTE SITUACIÓN DEL BANCO DE ESPAÑA

UN EJEMPLO DE TACTICA

Nuestro gran Banco de emisión dispone actualmente de todos los medios económicos indispensables, desde el punto de vista técnico, para asumir la defensa de la peseta en el cambio internacional y lograr un pleno éxito en este cometido. Su situación es excelente y la oportunidad de utilizarla no puede hallarse mejor definida.

Por sus reservas oro, en alta proporción con la cuantía de los billetes circulantes, por la liquidez de su activo, y por su crédito interior y exterior, sólido e intacto, el Banco de España puede hacerse dueño absoluto del mercado del cambio y dirigirlo en la forma más conveniente a los intereses nacionales.

2.500 millones de pesetas oro contra una circulación aproximadamente de 4.500 millones de pesetas en billetes, y un activo—de segura e integral realización—de unos 2.500 millones en descuentos, anticipos, préstamos y valores de cartera contra un pasivo en cuentas corrientes de unos 800 millones hacen posibles, en el caso hipotético de una liquidación, el pago en oro de los billetes, que quedarán en el cauce circulatorio.

Después de retirados los que proporcionar la realización del activo. Y todavía le sobrarían al Banco los 700 y pico de millones de pesetas plata y el valor de sus inmuebles para devolver multiplicado el capital social a sus accionistas. Hágase el cálculo teniendo a la vista un balance—de cualquiera de las últimas fechas—del mismo Banco y se hallará la comprobación de lo que acabamos de decir.

Sobre todo, si ahora el Banco vendiera una parte, no muy considerable de su oro aprovechando el agio del momento, o sea vendiendo por 145 pesetas billetes las 100 pesetas oro, y retirase de la circulación los billetes correspondientes a esa venta se encontraría aún con un sobrante en oro en el caso supuesto de la eventual liquidación.

Esta excelente situación permite al Banco de España regular con absoluto dominio y precisión la valuta nacional. Ello desde el punto de vista técnico, pues las normas reguladoras inspiradas en consideraciones de orden político y económico corresponde al Gobierno fijarlas, de suerte que sobre las posibilidades técnicas está la interpretación de las conveniencias nacionales.

Pero—dicho sea de paso—que no se nos hable de estabilización invocando, como algunos lo hacen, ejemplos de Francia, Bélgica,

Italia... Esos países tenían, después de la guerra, deudas tan enormes que les era de todo punto imposible pagarlas con dinero que conservarse el valor en oro de la unidad monetaria en que se habían contraído; y no había por tanto más solución que: o anularlas según lo hizo Alemania reduciendo a cero el valor del marco circulante, o amputarlas fijado prudencialmente un nuevo valor al signo monetario. Los mismos Bancos de emisión tuvieron que pasar por ello, porque en su activo figuraba por muchos miles de millones los anticipos hechos a los Estados entrampados y declaradamente insolventes.

Nada de oro por ventura, pesa sobre la nación española, ya que ni nuestro Tesoro público está agobiado de deudas—exteriores no las tiene, y las interiores son soportables—ni nuestro Banco de emisión presenta puntos negros ni lunares en su activo, que es sanísimo limpio; diáfano fluido.

Pero de nada sirve esto para la defensa de la peseta si el Banco, considerándose desobligado respecto al problema del cambio, sigue actuando como hasta aquí es decir con entera prescindencia o al margen de ese problema, y preocupado tan sólo de ganar intereses con sus billetes, dinero que nada o casi nada le cuesta, pues que es insignificante el coste de su fabricación y no devengan interés los depósitos de numerario que al Banco de emisión le confía su clientela.

Con tal actuación sistemática del Banco de España—abstencionismo en la defensa del cambio e ilimitadas concesiones de crédito con garantía de valores—la especulación contra la peseta ha podido desarrollarse amplia y fructíferamente; y será siempre posible y llevará la mejor parte. Movilizaría el Banco su oro y se quedaría sin él, sin haber conseguido ninguna mejora del cambio. Se le presentarían incesantemente valores para pignorar y el dinero así obtenido se invertiría en comprar al mismo Banco o en el mercado oro o divisas que se guardarían hasta lograr el agio apetecido. Y con estas manipulaciones repetidas indefinidamente, el oro del Banco iría desapareciendo como desaparecieron los millones de pesetas oro y de libras esterlinas que se utilizaron por el Comité Interventor sin mejorar el cambio por no haberse recogido los billetes de la contrapartida y por haber seguido el Banco de España otorgando préstamos sin cortar los que servían para fines especulativos.

Con este sistema y con el manejo de los cheques para traspasar fondos de unas cuentas corrientes a otras, la especulación se apodera fácilmente del oro que el Banco ofrece al mercado.

Es preciso pues, que nuestro Banco de emisión adopte otra táctica a semejanza de la que sigue el Reichsbank—Banco de emisión de Alemania. En este, según sus últimos balances conocidos, el encaje oro es de unos 2.600 millones. La circulación de billetes era el 6 de septiembre de 4.486 millones en Reichsmark y de 400 millones en Rentenbank.

Tales cifras, como se ve, se aproximan bastante a las correlativas del Banco de España en sus respectivas unidades monetarias.

Pero siendo el valor del marco en su paridad metálica con la peseta, el de 1.23 (el día 19) se cotiza a 2 23 pesetas.

Y mientras, aquí, unas huelgas motivan, según declaraciones oficiales, una baja en nuestra valuta, allí, a pesar de los resultados de las últimas elecciones que han producido tanta alarma en la opinión pública de toda Europa, el cambio internacional del marco no se ha alterado. «L'Informatién» de París explica el caso, diciendo: «El camzio alemán no aparece, apenas, influido por el resultado de las elecciones, gracias a la eficacia de la intervención del Reichbank que consigue evitar todo movimiento animado de solos móviles psicológicos».

GOBIERNO CIVIL

NOTAS VARIAS

Se comunica al Ayuntamiento de nuestra capital R. O. del ministerio de la Gobernación nombrando alcalde-presidente de la Corporación municipal a don Agustín Vicente Pérez.

Se expide pasaporte para Francia a don Julio Gil Ginér, vecino de Iglesias del Cid.

Hoy el señor gobernador ha recibido numerosas visitas, especialmente de comisiones de los pueblos.

El director general de Agricultura con unica a este Gobierno que ha sido autorizado el inspector de Higiene pecuaria y Sanidad veterinaria de esta provincia para que asista a la feria de ganados de Cedrillas.

El comandante del puesto de la guardia civil de Orihuela del Tremedal participa a este Gobierno que ha desaparecido de la partida «El Egido» de aquel término, donde se hallaba pastando, una novilla propiedad de Raimundo García.

Se ALQUILA un piso reducido y económico.
 Razón en esta administración.

DESDE BERLIN

Mejora en la balanza de pagos

El resumen de las partidas principales de la Balanza de Pagos de Alemania, publicado por la Oficina Nacional de Estadística de Berlín, acusa una cierta mejora en relación con el año 1929. La partida más importante—el comercio exterior—se presenta con equilibrio. Las importaciones se ven compensadas por la cifra de las exportaciones y el hecho merece ser señalado porque en 1924, la balanza comercial había arrojado anualmente un pasivo que osciló entre 1.300 y 3.000 millones de marcos. El equilibrio de la balanza del comercio exterior en 1929 ha sido determinado por la coincidencia de una disminución de las importaciones con un aumento de las exportaciones.

La segunda en importancia de las partidas de la balanza de pagos esté formada por las prestaciones de servicio, llamadas exportaciones invisibles. Esta partida arroja un saldo de 300 millones en favor de Alemania.

Otra de las partidas de la cuenta de ganancias y pérdidas en el intercambio internacional de mercaderías y capitales son los intereses devengados por los capitales alemanes invertidos en el extranjero y por los extranjeros invertidos en Alemania. Esta partida se salda con un pasivo que crece de año en año. Mientras en 1924 la cifra de los intereses que habían de satisfacerse al extranjero no pasaba de 100 millones de marcos, en 1929, a consecuencia de los continuos empréstitos en el exterior, dicha cifra llegó a ser de 1 300 millones. Alemania solo ha podido colocar en el extranjero sumas de escasa importancia. Los intereses a percibir por este concepto en 1929 se elevaron a 400 millones de marcos, quedando sin cubrir un saldo pasivo de 900 millones de marcos por lo menos. Las reparaciones constituyen, finalmente, la cuarta partida importante de la balanza de pagos y esta se elevó en 1929 a millones 2.500, cifra máxima por el plan Dawes, todavía en vigor durante el año último. En conjunto, la cuenta de ganancias y pérdidas del balance de pagos para 1929 arroja un saldo pasivo de 2.900 millones de marcos contra 4.400 millones en 1927 y 3 400 millones en 1928.

El aumento de las exportaciones y de los ingresos procedentes de las prestaciones de servicios en el activo de la balanza de pagos, permite apreciar, por lo que al año 1929 se refiere, una tendencia al mejoramiento.

Esta tendencia persiste, en lo que va de año. Los compromisos a título de reparaciones fijados por el plan Young permiten realizar una economía de 700 millones de marcos en relación con el año

Suscripción para el Templo del Pilar

Lista de donantes y cantidades de depositadas en los diferentes puntos de suscripción hasta el día 2 de octubre de 1930.

	Pesetas
Suma anterior.	16.613 55
D. Inocencio y D. Mariano Muñoz.	30 00
D. Gregorio y D. Matías Tortajada y sus esposas.	10 00
Una familia muy devota de la Virgen.	25 00
D. Ricardo Soler y señora.	25 00
Un devoto.	5 00
D. Luis Alonso.	25 00
D.ª María Blasco Marin.	5 00
Una familia devota.	500 00
D. Ramón Polo.	25 00
D. Francisco Rodríguez.	10 00
Fonda de Manuel Lázaro, de Manzanera.	25 00
D. Pedro Gracia.	0 50
D.ª María Ruvira.	0 50
D.ª Manuela Ruvira.	0 50
M. M.	5 00
D.ª Emerenciana Herro.	1 00
D. Manuel Subiza y señora.	125 00
Enrique Subiza Bernad.	5 00
Miguela	5 00
Manuel	5 00
María	5 00
Suma y sigue.	17.451 05

Lea usted EL MAÑANA

anterior. Si la curva de la estadística del comercio exterior no se modifica antes de fin de año, pudiera darse incluso el caso de que la balanza comercial se saldara en 1930 con un superávit que contribuiría a disminuir sensiblemente el déficit que la balanza de pagos, difícil que, por otra parte, podrá ser cubierto con empréstitos extranjeros a largo plazo. Y en el caso de que la tendencia iniciada en 1929 no venga a ser modificada serán en el porvenir las reparaciones el único capítulo que, para ser cubierto, exigirá la aportación de capitales extranjeros. Pero ese estado de cosas, no responderá tampoco a las intenciones de los autores del plan Dawes, en el cual se parte del supuesto de que la carga de las reparaciones será compensada por el superávit que arroje la balanza del comercio exterior.

A. BRAUN.
 Berlín, octubre 1930.